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Upodobitve orgel v 
srednjeveških cerkvah 
vzhodnoalpskega 
prostora
preliminarni pregled

besedilo in fotografije Jurij Dobravec

Pozni srednji vek označujejo pomembne družbene in kul-
turne spremembe, ki so že več stoletij napovedovale izrazitej-
ši prelom v obdobje renesanse v desetletjih okrog leta 1500. 
Z razvojem obrtništva so se začela razvijati in širiti mesta. Z 
ustanavljanjem univerz se je oblikovala znanost v sedanjem 
pomenu. Filozofija in umetnost ponovno odkrijeta staro-
grške korenine. V glasbeni umetnosti se vse bolj uveljavlja 
polifonija, ki dobiva izdatno teoretsko podporo. Razširijo se 
polifoni kordofoni in aerofoni, po evropskih cerkvah zlasti 
orgle kot bogoslužno glasbilo.

Čas in prostor
V obravnavanem prostoru politično izstopa vzpon Habs-
buržanov in oblikovanje teritorialnih enot v obliki dežel. Z 
zavezništvom posvetne oblasti in cerkvene uprave je opazen 
dokončni zaton vpliva kulture Oglejskega patriarhata, od 
katerega se je vpliv posredno preko Beneške republike oh-
ranil le v istrskih obmorskih mestih. Katalog z razpravami o 
posameznih podobah glasbil se tako omejuje na območje, ki 
je politično in kulturno povezano s Habsburžani. Geograf-
sko sega od Tirolske do hrvaškega Zagorja, od srednje Istre 
do južne Češke. Časovne meje ne prestavlja odločitev, am-
pak dejansko pojavljanje podob orgelskega portativa v 14. in 
15. stoletju, ki jih po letu 1520 praktično ne opažano več.
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Gradiva
Glasbenoikonografsko je čas srednjega veka zelo dobro ob-
delan. Raziskave se večinoma osredotočajo na motive iko-
nografskih programov, v posameznih primerih navajajo tudi 
opažene organološke značilnosti upodobljenih glasbil. Pre-
gledni glasbenoikonografski katalog za sedanjo Republiko 
Avstrijo je objavil Walter Salmen 1980 (v katalogu oznaka 
SAL). Vključil je nekaj poudarkov z Južne Tirolske v sedanji 
Italiji, kjer je podobe glasbil s tipkami obdelal Josef Oberhu-
ber leta 1978. Slovenijo z bližnjo okolico slovenske poseli-
tve in medkulturnih vplivov je v diplomski nalogi leta 1959 
obdelal Primož Kuret. Javno je njegova pregledna razprava 
izšla 1973. Hrvaški prostor je  v disertaciji 1967 opisala in 
analizirala Koraljka Kos. V knjigi je delo izšlo dve leti kas-
neje. Kuret in Kosova sta svoje raziskave začela na Univerzi 
v Ljubljani pod mentorstvom Dragotina Cvetka, kasneje 
pa nadaljevala s poglobljenimi ikonografskimi raziskavami 
posameznih lokacij. Na omenjeni univerzi delo nadaljuje 
Darja Koter, ki v svoje raziskave poleg slovenskega vključuje 
tudi istrsko gradivo. Sedanje avstrijske dežele so teoretsko in 
deloma ikonološko raziskovali različni avtorji. Izstopa Björn 
Tammen, ki se posveča tudi teoretskim vprašanjem. Posebej 
Koroško so s preglednim in bogato opremljenim slikovnim 
gradivom obdelali Wilhelm Deuer, Uta Henning, Rudolf 
Henning, Gerfried H. Leute in Ingomar Mattitsch. Knji-
ga Harfe, Fidel und Sackpfeife (v katalogu oznaka HFS) je 
izšla 2017. Splošni podatki za kraje v Avstriji so povzeti iz 
umetnostnozgodovinskih enciklopedij DEHIO.

Metoda
Katalog v nadaljevanju nadgrajuje dosedanje preglede 
predvsem s stališča organografije. Za razliko od dosedanjih 
raziskav smo namreč težo analitike premaknili s področja 
glasbene ikonografije na področje glasbene organografije. Z 
drugimi besedami, analizo smo osredotočili na upodoblje-
no glasbilo kot celoto, oziroma v njegove posamezne dele, 
ki so le kot celota lahko odigrali svojo glasbeno vlogo. Iz 
navedenega je jasno, da smo kot predpostavko vzeli, da si 
podobar orgel ni mogel izmisliti, ampak je pred seboj ne-
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posredno ali posredno opazoval dejansko glasbilo. Ob tem 
seveda upoštevamo omejitve posameznikovega dojemanja 
realnosti, nekatere omejitve upodobitvenih tehnik in verjet-
ni ali vsaj domnevni okvir naročnika, upravitelja cerkve, kar 
je povezano z morebitnim simbolizmom. Za razliko od do-
sedanjih raziskav smo tako opazovali predvsem sorazmerja 
posameznih delov, ki so pomembna tako z mehanskega in 
akustičnega vidika, kot tudi v smislu tedaj prevladujočih po-
udarkov glasbenih elementov ritmike, melodike, fraziranja, 
temperamentov, modusov in nastajajočih lestvic, kakor jih je 
mogoče prepoznati iz ohranjenih teoretskih del in glasbenih 
zapisov.

Kot izhodišče so služile dosedanje raziskave, pri katerih je 
pogosto opazno, da so bile opravljene na sekundarnem ozi-
roma nenamenskem slikovnem gradivu. Zato so tu vsi opisi 
pripravljeni povsem na novo na osnovi namensko posnetih 
avtorskih fotografij na terenu. Terensko raziskovalno delo 
je omogočilo opažanje širšega prostorskega konteksta posa-
mezne upodobitve, predvsem pa nedvoumno interpretacijo 
tehničnih značilnosti podob, predvsem njihove geometrije, 
kar je za organološki vidik izjemnega pomena.

V katalogu je prikazano 63 upodobitev orgel. Razporeje-
ne so po abecednem redu imen krajev, kjer se nahajajo. Na 
območju slovenščine, npr. na Koroškem, so uporabljena 
slovenska imena, ne glede na sedanjo državo. Na Južnem 
Tirolskem smo uporabili nemške različice. Ob navedbi kraja 
je podoba podrobneje lokalizirana v zgradbi, sledi pa scena 
oziroma motiv, če je ta značilen ali ga navajajo drugi avtorji. 
Najpogosteje gre za Marijino kronanje ali Živi križ oziroma 
drevo življenja. Pri vseh upodobitvah je navedena izvirna lo-
kacija, saj nekatere podobe iz prvotnih cerkva hranijo mu-
zeji. Avtorji del ponekod niso znani, ponekod je naznačena 
šola, ki jo ugotavljajo raziskovalci, znana imena so navedena 
v prevladujoči obliki. Datacija je enoletna, če za podatek 
vemo, in obdobna, če gre za oceno. 

Opis je organološko analitski. Praviloma začne s širšim opi-
som kraja in okoliščin, sledi pa podrobna obravnava vseh 
opaženih lastnosti glasbila. Kot že rečeno, se tu osredoto-
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čamo na podobo orgel kot glasbila s tehničnimi in akus-
tičnimi lastnostmi in ne na pomen orgel kot glasbila v da-
nem ikonografskem programu. Kjer je mogoče, je prikazan 
tudi odnos glasbenika do glasbila, predvsem prstna tehnika, 
pogled in poza. Navedbe seznama drugih glasbil iste upo-
dobljene scene imajo namen prikazati umetniški kontekst, 
zato neposredno ne razpravljamo o morebitnih povezavah 
ali ansamblih. Seznam literature je začasen.

Katalog vsebuje samo podobe orgel, ki so vezane na cerkve in 
le izjemoma prenosljive, kar pomeni, da nedvomno predsta-
vljajo odsev tukajšnje kulture. Tako so vanj še nismo vklju-
čili upodobitev srednjeveških rokopisov in predrenesančnih 
tiskov na pergament in papir, ki so prenosljivi in imajo tako 
lahko manj avtohtonih značilnosti. Takšnih je v obravnava-
nem prostoru doslej evidentiranih okrog 30 in bodo pred-
met prihodnjih raziskav. V katalogu so zato vključene zidne 
slike, ki močno prevladujejo, barvna okna, skulpture v ka-
mnu in deli oltarjev kot lesene skulpture ali poslikave.

Prav tako bodo predmet dodatnih raziskav druga glasbila s 
tipkami, kot so čembali, klavikordi, klavirske citre in podob-
no, ki so vsaj pri razvoju klaviatur pomembno povezana z 
razvojem orgel. Teh glasbil je v evidenci cerkva obravnavane-
ga prostora zaenkrat že več kot 20. Vsa prikazana glasbila v 
nadaljevanju so torej orgle, večina portativi, nekaj namiznih 
pozitivov in ene orgle galerijskega tipa. Raznolikost onemo-
goča natančno določitev tipa, zato je ta nakazana le v opi-
snem delu.

Namen preliminarnega pregleda, ki je objavljen ob 50-le-
tnici knjige Glasbeni instrumenti na srednjeveških freskah 
na Slovenskem Primoža Kureta (1935–2022), je spodbuda 
in vabilo h kritični presoji te metode in te vsebine, hkrati 
pa poziv k poglobitvi interdisciplinarnega pristopa raziskav 
upodobitev srednjeveških glasbil, ki jih prav v obravnava-
nem prostoru že več kot pol stoletja opažamo v presenetljivo 
velikem številu.
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KATALOG
Anger (AUT) – Pfarrkirche St. Andreas 

cerkev svetega Andreja, krstna kapela,  
zgornji del severne stene

živi križ / drevo življenja

Izvirna lokacija: Österreich, Anger

Avtor in čas: nepoznan, 1480 x 1500

Upodobitvena tehnika: zidna slika

Opis:

Trg Anger leži v dolini reke Bistrice (Feistritz) na vzhodu 
Štajerske. Spodnji segmenti zvonika župnijske cerkve svete-
ga Andreja, v kateri je zdaj krstna kapela, so iz 12. stoletja. 
Kapela z vhodom v bočni steni prezbiterija je bila v drugi 
polovici 15. stoletja gotizirana ter poslikana po stenah in po 
poljih med stropnimi rebri. Ikonografski program zgornjega 
dela severne stene prikazuje Boga Očeta (ali Kristusa Kralja), 
ki ga spremljajo štiri podobe angelov glasbenikov. Leva igra-
ta gosli in harfo, desna portativ in lutnjo. 
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Angel igra portativ v neobičajni legi: glasbilo je postavljeno 
vzporedno z čelno ravnino njegovega telesa, angel pa z levo 
roko sega okrog diskantne opore proti zgornjem delu naprej 
podaljšanega spodnjega zaboja, ki ima spodaj izrezane krate 
noge, in za katerega domnevamo, da je sapnica s klaviaturo. 
Podrobnosti roke zaradi poškodb ometa niso vidne. Stranski 
opori sta preprosti, povezuje ju poševno nameščena tanka 
prečka, ki opira sedem piščali enakega premera brez naslika-
nih podrobnosti. Višina piščali pade na približno polovico 
od prve na levi do zadnje na desni.

Druga glasbila: 1 rebek, 1 lutnja, 1 harfa; na drugih sten-
ah še druga glasbila

Katalogi: SAL_432  Dehio_Steiermark_1982_18 

Literatura: Holzer, Wilhelm. 2021. »Die spätmittelalterlichen Wand-
malereien  in der Turmkapelle der Pfarrkirche Hl. Andreas in Anger«. 
Kulturschätze  im Blickpunkt, Sakralkunst Oststeiermark, , št. 6: 15–31. 
<> Lanc Elga, Die mittelalterlichen Wandmalereien in der Steiermark, 
Wien 2006 <> Ocherbauer Ulrich, Wandmalerei, in: Gotik in der Stei-
ermark, Graz 1978, S. 94-100. <> Hausmann Robert F., Geschichte der 
Gemeinden der Pfarre Anger, Band I, Anger 1997, S. 268-280. <> Porta 
Miriam, Die spätgotische Wandmalerei in der Steiermark: (von ungefähr 
1460-1530), Graz 1976, Kat. 2. <> Schmied, Engelbert, in Johann Leit-
ner. 2021. Pfarrkirche Anger - Kirchenführer V3. Uredil Pfarrgemein-
derat Anger.

Avče (SLO) – cerkev svetega Martina 

cerkev svetega Martina, prezbiterij, listna stran

Kristus in Marija

Izvirna lokacija: Slovenija, Avče

Avtor in čas: suško-bodeško-prileška skupina, 1470 x 
1475

Upodobitvena tehnika: zidna slika

Opis:

Suško-bodeško-prileška skupina je po mnenju umetnostne 
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zgodovine okrog leta 1470 poslikala tedaj nov prezbiterij 
cerkve svetega Martina. Kristusa in Marijo povsem na robu 
obkrožajo angeli z glasbili.

Angel s portativom v okrašeni halji z visokim čipkastim 
ovratnikom stoji in se z levo nogo naslanja na dvignjen 
predmet. Na levem kolenu mu vzporedno s telesom sloni 
portativ, ki ga objema, in ki je s klaviaturo obrnjen stran od 
glasbenika. Položaj roke sicer nakazuje, da je slikar morda 
nameraval naslikati pravokotno stoječe glasbilo. Sapnica je 
pravokotna in brez vidnih nog; relativno plitva. Tip klavia-
ture in oblika tipk zaradi uničenosti ometa niso razločljivi; 
morda gre za vzporedne letvice, skoraj gotovo brez vmesnih 
kromatičnih tipk.

Piščali je šest. Ocenjeno merijo od 1 čevlja navzdol. Basovske 
so netipično nameščene na desni strani, kjer je pokončna 
opora iz več plasti/barv lesa ali senčena. Na diskantni strani 
je opora komaj vidna, več kot pol krajša in prav tako daje 
vtis, da je lesena. Piščali so spredaj oprte na robustno diago-
nalno letev. Posamezne piščali imajo približno enak premer, 
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ustni izrez zelo spodaj, njihove noge pa se hitro zožijo. Raz-
merja dolžin so težko določljiva; interval med najkrajšimi 
dvema piščalma izgleda večji od ostalih; lestvica bi tako bila 
lahko navzdol ton-polton-ton-ton-polton-ton.

Glasbenik igra z desno roko. Prsti so dolgi, z nohti; na klavi-
aturi je le kazalec, ostali so prosti, vendar ne skrčeni. Z levo 
dlanjo glasbenik stiska majhen polkrožno oblikovan meh, ki 
ima glede na položaj domnevno do sapnice speljano gibljivo 
sapno cev. Na odlično ohranjenem delu slike sta jasno razvi-
dni dve gubi in še druge podrobnosti.

Druga glasbila: 1 rebek/gosli, 1 lutnja, 1 harfa, 2 trobenti, 
1 tamburin

Katalogi:    Kuret 63, 97, 104, 107, 114, 116, 128, 129, 132

Literatura: Höfler, Janez. 1985. Stensko slikarstvo na Slovenskem med 
Janezom Ljubljanskim in Mojstrom sv. Andreja iz Krašc. Znanstveni in-
štitut Filozofske fakultete. <> Höfler, Janez. 1997. Srednjeveške freske 
v Sloveniji. II Primorska. Ljubljana: Družina. <> Stelè, Francè. 1969. 
Slikarstvo v Sloveniji od 12. do srede 16. stoletja. Ljubljana: Sloven. Mat-
ica Ljubljana

Bistrica na Zilji = Feistritz an der Gail (AUT) 
– cerkev svetega Martina 

cerkev svetega Martina, prezbiterij, listna stran

kronanje Device Marije

Izvirna lokacija: Österreich, Feistritz and der Gail / Bis-
trica na Zilji

Avtor in čas: Friedrich von Villach (?), 1450 x 1475

Upodobitvena tehnika: zidna slika

Opis:

Komaj vidna podoba kaže portativ, ki od višine pasu navzgor 
angelu glasbeniku sega do sredine obraza. Spodnji zaboj s 
sapnico je razširjen in ima spredaj klaviaturo, na katero igra 
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z desno roko. Piščali v prospektu je pet, vendar ni povsem 
razločno, ali je zadaj morda še ena vrsta. Dolžine padajo od 
leve na desno. Poleg portativa so na stropu prezbiterija, med 
gotska rebra, kjer je v središču Marijino kronanje, upodo-
bljena še druga glasbila in pevci.

Druga glasbila: 1 lutnja, 1 rebek, 1 psalterij, 1 trobenta 
(?), pevci

Katalogi: SAL_nima HFS_027 Dehio_Kärnten_2001_122 

Literatura: Höfler, Janez. 1981. Die gotische Malerei Villachs: Villacher 
Maler und Malerwerkstätten des 15. Jahrhunderts. Neues aus Alt-Villach. 
Villach: Museum der Stadt Villach. s31 <> Vilhar, Breda. 1996. Ziljske 
freske in še kaj s poti za sledovi gotskega stenskega slikarstva med Marijo 
na Zilji in Šmohorjem. Celovec: KKZ. s66 <> Tammen, Björn R. 2000. 
Musik und Bild im Chorraum mittelalterlicher Kirchen 1100-1500. Ber-
lin: Reimer, Dietrich. s470
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Bolzano = Bozen (ITA) – Stadtmuseum Bozen 

Mestni muzej Bozen, inventarna oznaka M236/P44  
(Ein Bürgerpaar sorgt fürs Seelenheil)

Izvirna lokacija: Italia (Tirol), Karthäuserkloster  
Allerengelberg im Schnalstal / val Senales

Avtor in čas: nepoznan, 1390

Upodobitvena tehnika: tempera na les

Opis:

Josef Oberhuber navaja, da gre za najstarejšo upodobitev 
portativa na Tirolskem. Kristusa, vladarja sveta, upodoblje-
nega na leseni tabli obkroža devet angelov z glasbili. Devet 
je lahko simbolična številka nebes.

Portativ ima okrog vratu obešen drugi angel zgoraj desno. 
Obesni trak je v obliki vrvice, potreben pa je, ker glasbenik 
igra stoje in portativa nikamor ne naslanja. Ohišje s polno 
zadnjo steno in neizrazitima stranskima letvama se prilega 
šestim piščalim: dve sta burdonski, ostale melodične. Bor-
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duna sta enake dolžine in oblike. Padanje dolžin melodičnih 
piščali je enakomerno, po razmerjih dolžin gre za oktavo, 
razdeljeno na šest tonov. Opazno je menzuriranje premerov 
in zelo debele stene, ki glede na temno barvo lahko nakazu-
jejo na svinec kot material modela. Uporaba svinca za piščali 
je bil lahko tudi razlog za zaščitno obliko ohišja. Piščalna 
usta imajo izrazito visok izrez in lepo vidni ustni. Piščali s 
sprednje strani opira poševno nameščena letev. Vidne so štiri 
diskantne tipke, ki zavzemajo polovico širine sapnice. Angel 
nanje ne igra, ampak ima desno dlan pokončno postavljeno 
ob basovski polovici klaviature. Leva roka ni vidna.

Podobo sta naročila zakonca Austrunk iz Merana za kartu-
zijo v Allerengelsberg na Tirolskem. Po razpustitvi leta 1782 
so imovino razdelili. Del umetnin, vključno ta oltarna slika, 
so v muzeju v Boznu.

Druga glasbila: 1 timpanišica, 1 rebek, 1 citre, 2 trobenti, 
1 zvonci (2), 1 lutnja, 1 psalterij

Literatura: Oberhuber, Josef. 1978. »Portativ- und Positivdarstellungen 
auf Bildwerken Tirols vor 1600«. V Orgel und Orgelspiel im 16. Jahrhun-
dert, uredil Walter Salmen, 146–52, 255–58. Rum bei Innsbruck: Hel-
bling.

Deutschnofen = Nova Ponente (ITA)  
– Pfarrkirche hl. Ulrich und Wolfgang 

cerkev svetega Urha in Bolfenka, rob krstnega kamna

Izvirna lokacija: Italia (Tirol); Deutschnofen

Avtor in čas: Hans von Judenburg (?), 1421

Upodobitvena tehnika: plastika v lesu

Opis:

Oltar, katerega večji del je danes še v župnijski cerkvi v De-
utschnofnu na Južnem Tirolskem, je prošt Schidmann leta 
1421 naročil judenburškemu podobarju Hansu. Ohranjena 
spodnja pasica prikazuje muzicirajoče angele z glasbili.
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Lesena, skoraj reliefna skulptura angela s portativom je v 
družbi s trobentačem. Glasbilo ima preprosto ohišje in 8 ali 
9 gumbnih tipk, ki izgledajo kot kroglice. Piščali so temno 
modre barve: 12 menzuriranih je razporejenih padajoče od 
leve proti desni in telo zadnje je pol krajše od prvega; torej 
gre za kromatično oktavo, kar je skladno z enakomernim 
padanjem dolžin. Spredaj so piščali oprte s preprosto in po-
ševno nameščeno prečko. Vidna so usta in vtisnjene ustnice.

Angel stoji in na portativ igra z desno roko. Leve ni videti. 
Dejavni so štirje prsti, z izjemo palca, ki ga naslanja na ba-
sovski del sapnice.

Druga glasbila: 2 ukrivljeni trobenti, 1 pavke (?)

Literatura: Oberhuber, Josef. 1978. »Portativ- und Positivdarstellungen 
auf Bildwerken Tirols vor 1600«. V Orgel und Orgelspiel im 16. Jahrhun-
dert, uredil Walter Salmen, 146–52, 255–58. Rum bei Innsbruck: Hel-
bling.

Dornbach im Maltathal = Trnovo (AUT)  
– cerkev svete Katarine 

cerkev svete Katarine, strop prezbiterija za glavnim oltarjem

angelski orkester

Izvirna lokacija: Österreich, Dornbach im Maltathal



17

Avtor in čas: nepoznan, 1463c

Upodobitvena tehnika: zidna slika

Opis:

Podružnica svete Katarine v Trnovem potoku /Dornbach/ v 
dolini Malte je bila poslikana leta 1463, ko je bila dograjena. 
Podobar s kakovostno tehniko domnevno prihaja s Salzbur-
ške. Na oboku prezbiterija so naslikani glasbeni motivi, kjer 
je prikazano tudi 7 glasbil, ki velja za najstarejšo znano upo-
dobitev, ter dva pevska motiva. Klaviciterum so nekateri av-
torji napačno identificirali kot drugi portativ.

Manjši orgelski pozitiv je naslikan v razobličeni perspektivi, 
definicijo posameznih delov pa otežuje tudi obrnjena lega. 
Glasbilo stoji samostojno, glasbenica/glasbenik pa nanj igra 
z obema rokama, vendar z desno bolj skrito, podobno kot v 
Gorici. Noge pod sapnico so za pozitiv dokaj kratke, vendar 
dobro izražene. Izrez bi bolj pripisovali portativu. Podstavek 
je zelo širok in ima stranice izrezane v slogu beneškega okna, 
sprednjo desko pa v podobni, le močno razpotegnjeni formi. 
Za sapnico, ki je v spodnjem delu, je prostora relativno malo 
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in je ta zelo nizka. Stranski opori sta preprosti pokončni de-
ski. Klaviatura je položena na poličasto razširitev sapnice. 
Tipke so na videz vse nenavadno široke, najbližja izrazito 
in skoraj kvadratna, potem pa se le delno zožujejo zaradi 
poskusa geometrične perspektive. Izrisan imajo rob in čelo, 
vključno s vrhnjo ploščico, ki naprej sega nekoliko čez vsako 
diatonično tipko. Vzorec klaviature je ne glede na to, kje 
začnemo oziroma kako podobo obrnemo, sodobno kroma-
tičen. Tipk je skupaj 25 ali 26, od teh 5 kromatičnih v obeh 
oktavah. Glede na piščali je zaporedje obrnjeno, torej so basi 
na oddaljeni strani in ima klaviatura obseg f-f2. Dolžina piš-
čali bi glede na proporce telesa ustrezala takšnemu 'kvin-
tnemu' obsegu. Ni izključeno, da je spodnja oktava kratka, 
torej funkcionalno diatonična. Debelina prvih štirih vidnih 
piščali (in posledično še zadnjih treh ali štirih) bi to potr-
dila (če niso burdonske, kar pa ni mogoče ugotoviti zaradi 
prekritosti dela podobe). Torej bi bil obseg lahko na najbolj 
oddaljeni strani za tipko večji, zaporedje pa: c, f, d, g, e, a, b 
itd., Če pa je je zrcaljenje nedosledno, se klaviatura začne v 
bližnjem delu slike na H in sega do c2 (ali d2 brez cs2). Obe 
različici glasbil s tipkami sta v tistem času obstajali. Proporci 
posameznih tipk, tako svetlejših kot temnejših se zdijo bli-
zu proporcem tipk Henrija Arnauta. Povsem v ospredju na 
boku klaviature je večja plošča, kjer je prikazan zalo majhen 
vzvod. Namen ni jasen, možno pa je, da gre za registrski po-
teg, ki potencialno odpre dodatne piščali v diskantnem delu. 
Lahko pa je tudi del mehanizma za transponiranje.

Piščali so jasno menzurirane. Obodi so lepo senčeni, zgornje 
odprtine precizno naslikane. Skupaj jih je 16 v sprednji vrsti 
in domnevno 16 v drugi, kar pa ni skladno s klaviaturo. Lepo 
so vidna usta, vtisnjene spodnje ustnice in predvsem gotsko 
oblikovane zgornje ustnice pri večjih piščalih. Zaradi po-
škodbe ometa je 12 piščali vidno le deloma. Glasbenica ima 
obe roki na klaviaturi, na svetlejših tipkah. Prsti so naslikani 
skupaj tako, da se v levi le kazalec in sredinec dotikata tipk. 
Podobno se zdi za desno roko, ki je sicer nekako vrinjena.

Druga glasbila: 1 oprekelj, 1 lutnja, 1 viola, 1 psalterij, 1 har-
fa, 1 klaviciter, 1 pevec. Na steni: 1 rebek, 1 lutnja, 3 pevci.
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Katalogi: SAL_453 HFS_018 Dehio_Kärnten_2001_85 
Kuret 94

Literatura: Tammen, Björn R. 2000. Musik und Bild im Chorraum 
mittelalterlicher Kirchen 1100-1500. Berlin: Reimer, Dietrich. S319, 464 
<>  Henning, Uta. »Zur frühen Ikonographie des Clavicytheriums: Eine 
Entdeckung in Kärntens Schatzkammern. V Musik muss man machen: 
Eine Festgabe für Josef Mertin zum neunzigsten Geburtstag, 325–32. 
Wien: Vom Pasqualatihaus, 1994.

Dunaj = Wien (AUT)  
– Museum Unteres Belvedere 

Muzej Belvedere, inventarna oznaka 4922  
(Hinderkinder Madonna)

Marija z Detetom

Izvirna lokacija: Österreich, Gurk / Krka

Avtor in čas: Konrad iz Brež (von Friesach), 1445c

Upodobitvena tehnika: tempera na les

Opis:

Oltarna slika Hinderkircher-Madona Konrada iz Brež je bila 
naslikana pred letom 1445. Prikazuje Marijo z Detetom, 
pred katerim kleči krški kanonik Hinderkircher. Podoba je 
sredinski del krilnega oltarja, ki se je zaprla z dvema vrato-
ma, prav tako poslikanima, od katerih je eno še ohranjeno, 
drugo s podobo svete Eme pa je pogrešano. Marijin tron ob-
daja v brokat oblečena struktura, na kateri je sedem angelov. 
Trije so pevci, štirje igrajo na glasbila. Dva majhna angela sta 
tudi v marijinem svetniškem siju. Izvirna lokacija ni znana, 
pred predajo v muzej pa je bila pri Svetem Petru nad Krko 
in nekaj časa v cerkvi nemškega reda v Brežah.

Iz masivnega podstavka s sapnico in klaviaturo se dvigne 36 
dokaj podobnih piščali v štirih vrstah, ki so utrjene s pravo-
kotnim obročem. Po barvi sodeč so vse enako dolge, cilin-
drične in zgoraj odprte, po perspektivi pa padajo od glas-
benikove brade proti stebru, za katerega se delno skrivajo. 
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Morda gre za miksturni portativ. Meh ni viden, razen če je 
po vzoru majhnih portativov naslikan kot podstavek; vendar 
ob takšni razlagi nista logična naslonitev na koleno in tako 
veliko število piščali. Klaviatura ima gumbne tipke v dveh 
vrstah. Angel igra vsaj s štirimi prsti desne roke, prstanec je 
bolj dejaven, palec ni viden.

Druga glasbila: 1 rebek, 1 lutnja, 1 harfa, 3 pevci

Katalogi: SAL_425 HFS_279  

Literatura: Höfler, Janez. 1981. Die gotische Malerei Villachs: Villacher 
Maler und Malerwerkstätten des 15. Jahrhunderts. Neues aus Alt-Villach. 
Villach: Museum der Stadt Villach. S98 <> Rathe, Kurt. »Aus der Früh-
zeit der Kärntner Tafelmalerei«. Jahrbuch der Kunsthistorischen Sammlu-
ngen in Wien, 1935, 49–72. <> Höfler, Janez. 1987. Die Tafelmalerei der 
Gotik in Kärnten (1420-1500). Aus Forschung und Kunst. Klagenfurt: 
Geschichtsverein für Kärnten.



21

Fladnitz = Blatnice (AUT)  
– Pfarrkirche hl. Nikolaus 

cerkev svetega Nikolaja,  
strop cerkvene ladje ob zračni odprtini

Izvirna lokacija: Österreich, Fladnitz / Blatnice

Avtor in čas: nepoznan, 1500 x 1512

Upodobitvena tehnika: zidna slika

Opis:

Cerkev v Blatnicah v porečju zgornje Rabe je bila poslika-
na v prvem desetletju 16. stoletja. Glasbeniki so naslikani 
okrog osrednje zračne line. Angel v polstoječi portativ drži 
tako, da je ta nanj naslonjen le na vogalu. Širok čezramenski 
pas modrikaste barve je pritrjen na sredini pod klaviaturo.

Sapnica je škatlasta, z izrezom vijugastega oklepaja na krajši 
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oporni stranici. Nazaj je nekoliko podaljšana, spredaj pa ne. 
Mehova sta dva, vodoravno nameščena, polkrožna kovaška, 
odlično izrisana, z utežmi in gubami, zapornima ventiloma 
in ročico za dvigovanje. Oba sta razprta na enako višino.

Stranski opori sta široki, zgoraj ravno prirezani, spodaj v 
celem spojeni s stranico sapnice. Piščalna opora poševno 
deli piščalne odmevnike na polovice. Piščali 'presevajo'. V 
prospektu je 14 piščali, ki imajo lepo naslikana usta z jasno 
večjo zgornjo in manjšo spodnjo ustnico. Noge so spodaj 
rahlo zožene, kar je vidno predvsem pri sredinskih piščalih. 
Vsaj načelno je 14 piščali tudi v drugi vrsti, ki se naslanja na 
zadnjo polno steno ali letev, ki teče povsem zgoraj ob pišča-
lih. Zadnja vrsta piščali je v parih s prvo, razen v basih, kjer 
so nekoliko izmenične – kar pa zakrije leva roka. Vtis je, da 
ima druga vrsta piščali nekoliko ožji premer.

Klaviatura pod piščalmi ima 16 tipk, ki so nekoliko temnej-
še od sicer svetlega okvira. Tipke so kvadraste oblike, spodaj 
s senco. Vendar sta po dve tipki na vsaki strani drugačni: 
basovski sta temnejši, diskantni pa v barvi okvira; morda to 
nista tipki. Slikar je verjetno iskal skladnost s številom pišča-
li, torej 14 tipk. Nad klaviaturo je izrazito temna črta, ki se 
sklene pred stranskim robom. Morda predstavlja vodilo za 
zatiče, ki sicer niso naslikani.

Položaj desne roke je pravokoten na klaviaturo. Angel jo 
drži nad njo in tako nobene tipke ne pritiska. Vidni so štirje 
prsti, palec ne. Posebnost je položaj leve roke, s katero se s 
štirimi prsti steguje čez del basovskih piščali. Razlagi sta dve: 
da piščali uglašuje, ali pa jih zapira in jim s tem spreminja 
tonsko višino, lahko tudi za eno oktavo, medtem ko z desno 
pritrjuje zatiček.

Druga glasbila: 1 rebek, 1 lutnja, 1 timpanišica (?)

Katalogi: SAL_nima  Dehio_Steiermark_1982_103 

Literatura: Lanc, Elga. 2002. Die mittelalterlichen Wandmalereien in 
der Steiermark. 2 2. Wien: Verlag der Österreichischen Akademie der 
Wissenschaften. s86 <> Kaindl, Heimo, in Alois Ruhri. Pfarre und Kirche 
St. Nikolaus Fladnitz/Teichalm (700 Jahre Pfarre), 2011.
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Freistadt = Cahov (AUT)  
– Lieberfrauenkirche 

cerkev svete Marije,  
zunanjost južne stene, nad vhodmimi vrati

kronanje Device Marije

Izvirna lokacija: Österreich, Freistadt

Avtor in čas: nepoznan, 1484

Upodobitvena tehnika: zidna slika

Marijina cerkev pri Čeških vratih v Freistadtu (češko Cáhlov) 
je arhitekturno nespremenjena od leta 1422, ko so jo sezida-
li na mestu prejšnje, ki je pogorela. Nad južnim portalom je 
upodobljeno Marijino kronanje, nad sliko v zidu pa letnica 
1482, zato sklepajo, da je slika nastala tega leta ali najkasneje 
1484. 

Vsebina je zaradi erozije skoraj neprepoznavna. Vidno je le, 
da osrednji motiv spremljata dva angela na lutnji in portati-
vu. Portativ ima piščali v dveh vrstah.

Druga glasbila: 1 lutnja

Katalogi: SAL_434   

Literatura: Geistberger, Johannes. »Mariä Krönung. Die gekrönten 
Gnadenbilder Mariens«. Christlische Kunstblätter 48, št. 8 (1907): 85–
87. <> Die Liebfrauenkirche in Freistadt. Kirchenführer, Plöchl Druck.

Fürstenfeld (AUT)  
– Augustiner-Eremiten-Kirche 

avguštinska cerkev, južna stena ladje, ob pevskem koru

Izvirna lokacija: Österreich, Fürtenfeld

Avtor in čas: Johannes Aquila, 1390 x 1400

Upodobitvena tehnika: zidna slika
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Opis:

Prvotna avguštinska cerkev v Fürstenfeldu je bila dograjena 
1368. 1503 in 1685 zgorela in potem popravljena. V 3. če-
trtini 18. stoletja je bila barokizirana, vendar je od prejšnje 
ostal prezbiterij in nekaj segmentov zidov ladje, ki jih zdaj 
sekajo novi stebri. Gotske zidne slike so bile razkrite 1968. 
Johannes Aquila je podpisan v prezbiteriju: »orare deum per 
animam johanne aquila picture«. 

Slika moža s portativom je na bočni strani pod korom. V 
nekakšnem gradu so zgoraj tri line z glasbeniki, poleg porta-
tiva še lutnja in rebek ali viela. Upodobitev je majhna, zato 
podrobnosti niso povsem razločne.

Portativ je po velikosti in v osnovnih potezah deloma podo-
ben onemu iz Martjancev. Vendar se v podrobnostih bistve-
no razlikuje. Spodnji zaboj s sapnico je očitno velik in ver-
jetno predstavlja tudi spodnji meh, ki ga glasbenik stiska z 
navzgor obrnjeno levo dlanjo. Iz slike ni razvidno, ali sedi ali 
stoji. Piščalne opore so neizrazite ali pa jih ni. Na desni tudi 
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ni jasno, ali gre za piščal ali oporo. Pod piščalmi je visoka 
deska, morda okrašena s pikami. Pod njo so krevljasto obli-
kovani ventili, ki nadomeščajo tipke. Po številu in metriki 
jih je verjetno 6, dobro sta vidna 2, še posebej njuna oblika, 
ostale domnevne in deloma skrite, so zaradi zidnih poškodb 
skoraj neprepoznavne.

Piščalje je obrnjeno. Menzuriranja ni. Druga basovska piščal 
na desni strani je konična. Tudi ostale proti diskantu mor-
da niso povsem valjaste. Če je prva struktura oporna deska, 
koničnost lahko nakazuje, da so kot burdoni naslikani jezič-
niki z odmevniki, kar je sicer manj verjetno, ne pa izklju-
čeno. Usta pri srednjih melodičnih piščalih so jasno vidna, 
v temnejši barvi in relativno visoko naslikana. Noge niso 
stožčaste.

Mož z brki igra z desno roko. Položaj palca in kazalca – vsi so 
sicer naslikani – nakazuje, da gre za izvlečne ventile, glasbe-
nik pa jih prijemlje od spodaj, kar je drugače kot v Turnišču, 
kjer jih vleče od zgoraj.

Druga glasbila: 1 lutnja, 1 rebek / gosli

Katalogi: SAL_222  Dehio_Steiermark_1982_122 

Literatura: Marosi, Ernő. 1989. Johannes Aquila und die Wandmalerei 
des 14. Jahrhunderts: Tagungsbeiträge und Dokumente aus den Sammlu-
ngen des Landesdenkmalamts, Budapest ; [Beiträge der Tagung von 15. 
- 20. Oktober 1984 in Velem ...] = Johannes Aquila és a 14. század fal-
festészete. Budapest: Inst. für Kunstgeschichte der Ungarischen Akad. der 
Wiss. <> Höfler, Janez, Johannes Aquila, Janez Balažic, in Marjan Smerke. 
1992. Johannes Aquila. Zbirka Panonika. Murska Sobota: Pomurska zal.

Gorica = Gorizia (ITA)  
– stolnica svetih Hilarija in Tacijana 

stolnica, strop južne kapele, nekdanje zakristije

evangelisti z angelskim orkestrom

Izvirna lokacija: Italia, Gorica / Gorizia

Avtor in čas: nepoznan, 1490c

Upodobitvena tehnika: zidna slika



26

Opis:

Nekdanja zakristija danes predstavlja prehod v ozadje prezbi-
terija. Poslikave poleg portativa kažejo še druga glasbila.

Angel s pozitivom stoji ali pa je deloma naslonjen na visok 
sedež. Glavo ima obrnjeno stran od orgel. Desno nogo ima 
podstavljeno pod glasbilo in se zdi, da ga nekako podpira. 
Vendar se izkaže, da glasbilo lebdi ali pa je morda zadaj pritr-
jeno na vzporedno steno. Mehov ni videti. Da ne gre za por-
tativ, ampak pozitiv, kažejo velikost, postavitev z basovskimi 
piščalni stran od glasbenika in uporaba obeh rok za igranje.

Sapnica, če je pod klaviaturo, je izjemno plitva; v takšnih 
proporcih palična mehanika skoraj ni izvedljiva, zato gre 
morda za drugačen mehanizem. Klaviatura iz pravokotnih 
deščic ima 18 do 20 tipk; 9 je vidnih na basovski strani, 
ostale so pokrite z rokami.

Piščali, ki jih je spredaj 11, so enakega premera, na sprednji 
strani oprte s tanko usločeno letvico. Ob straneh jih omeju-
jeta dve pokončni opori. Basovska je v spodnjem delu neob-
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ičajno razširjena. Piščalna deska je nizka, posamezne piščali 
so pri nogi nekoliko zožene, vmes pa se na nekaterih mestih 
vidi druga vrsta, od katere nobena piščal zgoraj ne izstopa. 
Na tretji in četrti piščali je slikar morda poskušal naslikati 
usta in zgornjo ustno. Dolžina piščali kaže, da so spodnji 
štirje toni morda zvočno razmaknjeni za cel ton, naprej pa 
kromatično v dveh vrstah, torej npr. FGAHc-d1. Sedma piš-
čal od leve je pol krajša od prve, torej v intervalu oktave.

Tehnika igranja je neobičajna. Leva roka ima 5 ravnih pr-
stov, kot bi bila brez palca. Desna roka je stisnjena in zma-
zana, vendar je manšeta rokava jasno vidna; obseg klaviatu-
re ji skoraj ne dopušča igranja. Angel igra le v diskantnem 
delu. Tudi sicer so proporci telesa in ostalih naslikanih prvin 
očitno prilagojeni tako, da zapolnijo trikotno ploskev med 
gotskimi rebri.

Druga glasbila: 1 lutnja, 1 oprekelj, 1 harfa, 1 veliki bo-
ben, 1 prečna flavta, 1 S-trobenta, 1 kitara

Katalogi:    Kuret 78, 97, 109, 113, 114, 121, 129, 132; 54, 
56, 57, 59, 112

Goropeče (SLO) – cerkev svetega Miklavža 

cerkev svetega Miklavža, prezbiterij, levo od glavnega oltarja

Kristus

Izvirna lokacija: Slovenija, Goropeče pri Ihanu

Avtor in čas: krog mojstra Bolfganga, 1480c

Upodobitvena tehnika: zidna slika

Opis:

Angel ima na levem kolenu naslonjen izjemno velik portativ, 
ki je obrnjen skladno z današnjim standardom. Sapnica s 
podstavkom je visoka in na krajši stranici pri dnu globoko 
izrezana. Hkrati tudi presenetljivo daleč sega nazaj pod meh, 
ki je le delno viden in je nameščen na zadnji strani. Stran-
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ska opora na basovski je zgoraj ravno prirezana. Njen rob 
je temnejši in ornamentiran. Na diskantni strani je opora 
zgoraj zaključena v topi trikotnik, na ploskvi pa so vidne 
strukture; morda okras ali celo potegi registrov – na kar bi 
lahko sklepali glede na število piščali in velikost celote. Ker 
so piščali zgoraj enako prirezane, bi lahko drug (polovični) 
register stal na dvignjeni piščalni deski, ki bi stala na višini 
te strukture.

Portativ ima za piščalmi nameščeno polno desko, za katero 
je viden nekakšen izrastek, morda del meha. 

Klaviatura ne leži na sapnici, ampak jezičaste in kvadratno 
zaključene tipke štrlijo iz podpiščalnega dela glasbila. Belih 
tipk je 11, kar bi ustrezalo trem piščalnim vrstam s po 11 
piščalmi, vendar so vmes tudi krajše črne oz. kromatične tip-
ke.  Čeprav ni skladno s številom piščali se zdi, da je slikar 
imel pred seboj idejo o klaviaturi z oktavo in pol. Najprej je 
risal od g1 v diskantu navzdol do roke, kjer sta h in b. Na 
drugi strani je začel s spodnjim c in naslikal do roke vključ-
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no tipko e. Kar je pod roko, je stisnjeno. Mogoče je torej 
sklepati, da je tipk skupaj 19, kromatično od c do g1. Piščali 
so zelo svetle, okrogle v premeru in ozko vendar vse enako 
menzurirane. Usta so bila naslikana pri vseh spredaj stoječih; 
noge so zožene.

S prsti, na katerih so razvidni nohti, niso pa izrazito dol-
gi, igra tako, da ima na klaviaturi tudi palec. Le mezinec je 
prost, čeprav glede na pozo ni izključeno, da ga je uporabljal.

Druga glasbila: 1 oprekelj

Katalogi:    Kuret 72, 97, 111, 115, 129; 41, 42, 114

Literatura: Höfler, Janez. 1999. »O Mojstru Bolfgangu in nekaterih 
pogledih na srednjeveško stensko slikarstvo v Sloveniji«. Raziskovanje 
kulturne ustvarjalnosti na Slovenskem, 343–64. <> Höfler, Janez, Marjan 
Smerke, Janez Gril, Slavo Šerc, Oskar Simčič, in Vania Gransinigh. 1996. 
Srednjeveške freske v Sloveniji. I Gorenjska. Ljubljana: Družina. <> Stelè, 
Francè. 1969. Slikarstvo v Sloveniji od 12. do srede 16. stoletja. Ljublja-
na: Sloven. Matica Ljubljana. <> Stelè, Francè, Mauro Sarri, in Mario 
Falsini. 1973. Gotsko stensko slikarstvo. Ljubljana: Mladinska knjiga.

Gradec = Graz (AUT)  
– Universalmuseum Joanneum 

Muzej Joanneum, (St. Lambrechter Strahlenkranzmadonna)

Marija z Detetom

Izvirna lokacija: Österreich, St. Lambrecht

Avtor in čas: (štajerska šola), 1420c

Upodobitvena tehnika: tempera na les

Opis:

S tempero poslikana lesena plošča, ki jo hrani Universal-
museum Joanneum v Gradcu (Inv.-Nr.: L 11), je del večje 
oltarne slike iz časa pred 1420, domnevno iz benediktinske 
opatije St. Lambrecht na Zgornjem Štajerskem. Lokacija 
delavnice ni znana. Arthur Saliger ugotavlja češki vpliv in 
jo povezuje s kraljem Karlom IV (1316–1378) oziroma du-
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najsko delavnico, ki je v njegovem času nastala. Kronano 
Marijo z Jezusom obkroža sonce in 12 angelov v kamaje (ca-
maieu) tehniki, polovica z glasbili.

Angel na zgodnji polovici desne strani kroga z desno roko 
igra portativ, ki je naslonjen na levo stegno. Nekoliko raz-
širjen portativov podstavek se nadaljuje v zaboj s sapnico na 
kateri je s sprednje strani klaviatura. Šest enakih letvičastih 
tipk je vidnih, pod roko sklepamo na še kakšno. Meh je za-
daj pritrjen na svojem zgornjem robu in se verjetno z eno 
samo gubo širi navzdol; roka za poganjanje je deloma vidna. 
Piščali so obkrožene s pokončnimi ploščatimi oporami s treh 
pravokotnih strani, basovske, zadnje in diskantne. Ob ange-
lovem telesu izstopa 5 burdonskih piščali, ki so zgoraj porav-
nane, in od katerih sta v pročelju dve. Sledi 6 parov enako 
visokih melodičnih piščali. Usta vseh pročelnih piščali so iz-
risana, ustnice so vtisnjene. Angel proti tipkam steguje štiri 
prste desne roke. Palec ni viden, sredinec je rahlo upognjen 
in kaže na igranje. Pri ostalih prstih ni razvidno, da bi igrali.

Druga glasbila: 1 gosli, 1 psalterij, 1 harfa, 1 lutnja, 1 
nepozano brenkalo
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Katalogi: SAL_290   

Literatura: Federhofer, Hellmut. 1971. Musikleben in der Steier-
mark. Graz. s227 <> https://www.museum-joanneum.at/alte-galerie/
ausstellungen/ausstellungen/ewigkeit-und-abbild/maria/thronende-ma-
donna-im-strahlenkranz <> Saliger, Arthur. »Orgel-Darstellungen«. V 
Die Riesenorgel im Wiener Stephansdom, uredil Konstantin Reymaier, 
134–45. Regensburg: Schnell & Steiner GmbH, 2020.

Grades = Marija Gradec (AUT)  
– Wahlfahrtskirche hl. Wolfgang 

romarska cerkev svetega Bolfenka, glavni oltar

kronanje Device Marije

Izvirna lokacija: Österreich, Grades / Marija Gradec

Avtor in čas: Beljaška delavnica (mlajša), 1520c

Upodobitvena tehnika: plastika v lesu

Opis:

Romarska cerkev svetega Bolfenka je danes podružnica žu-
pnije v Gradesu v dolini reke Motnice (Metnitz). Gotska 
zgradba, ki je v izvirnem stanju, je bila dograjena 1474, glav-
ni oltar z Marijinim kronanjem pa je izdelala mlajša Beljaška 
delavnica okrog leta 1520. Med angeli so glasbeniki s harfo, 
lutnjo, dolgim brez loka, dvema kornetoma in več pevcev.

Portativ na skrajni desni strani stoji na podstavku in ima 
(značilno za beljaško delavnico) visok spodnji del s sapnico. 
Piščali so uokvirjene z zadnjo steno in strehastim baldahi-
nom z valovito spodnjo stranico. Piščali je sedem in niso 
menzurirane; stojijo enakomerno padajoče, ustnice imajo 
vtisnjene, usta pa jasno naznačena. Meha ni. Podolgovatih 
tipk je 11, vse so enake. Angel stoje igra z desno roko, stili-
zirano s štirimi prsti brez palca.
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Druga glasbila: 1 harfa, 1 lutnja, 1 rebek, 2 korneta, pevci

Katalogi: SAL_635 HFS_049 Dehio_Kärnten_2001_320 
Kuret nima

Literatura: Demus, Otto. Kunst in Kärnten. Klagenfurt, 1934. sl. 442

Gurk = Krka (AUT)  
– Schatzkammer Museum 

Muzej Zakladnica; prvotno v cerkvi svetega Lenarta  
v Spodnjih Humčah, gotsko okno v prezbiteriju

Marija z Detetom

Izvirna lokacija: Österreich,  
Spodnje Humče / Unterguntschach

Avtor in čas: nepoznan, 1460c

Upodobitvena tehnika: barvno steklo
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Opis:

Muzej stolnice v Krki (Schatzkammer Gurk) razstavlja raz-
lične predmete z območja škofije, med katerimi so vsaj pri 
devetih eksponatih prisotna glasbila. Poslikano steklo iz po-
družnične cerkve sv. Lenarta v Spodnjih Humčah /Untergu-
ntschach/ nad Marijo z Jezusom in pobožno ženo prikazuje 
dva glasbenika z lutnjo in portativom. Podobo datirajo v 
sredino 15. stoletja.

V okvir rumene barve je umeščena ena vrsta piščali, ali mor-
da dve, v padajočem zaporedju. Spredaj se naslanjajo na po-
ševno prečko, ki povezuje stranici. Vidni sta dve burdonski 
piščali. Piščali so cilindrične in imajo vidna piščalna usta. 
Tipke so jezičaste, vendar podrobnosti in njihovo število ni 
določljivo. Razporejene so v eni vrsti. Viden je nosilni pas, 
meh pa ne. Angel portativ objema in igra z desno roko na 
diskantno stran klaviature.
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Druga glasbila: 1 lutnja

Katalogi: SAL_285 HFS_064 Dehio_Kärnten_2001_985 
Kuret nima

Literatura: Mahlknecht, Eduard. 2017. Schatzkammer Gurk: das Mu-
seum sakraler Kunst aus Kärnten : Museumskatalog mit einführenden 
Texten zu den Epochen und Themen sakraler Kunst in Kärnten. Klagen-
furt am Wörthersee: Verlag des Kärntner Landesarchivs.

Heiligenkreuz (AUT) – Zisterzienstift 

cistercijanski samostan, zdaj v Kunsthistorisches Mu-
seum na Dunaju; podrobnosti prvotne lokacije niso znane

Izvirna lokacija: Österreich, Heiligenkreuz

Avtor in čas: (avstrijska šola), 1400 x 1420

Upodobitvena tehnika: tempera na les

Opis:

V galeriji cistercijanske opatije Svetega Križa (Heiligenkreuz) 
v Spodnji Avstriji se je ohranil štiridelni slikarski program, 
ki je bil ustvarjen za dvojna lesena vrata krilnega oltarja. Po-
dobe so od leta 1926 v dunajskem Muzeju umetnostne zgo-
dovine (Kunsthistorisches Museum Wien). Stroka avtorja 
imenuje Meister von Heiligenkreutz, ki mu pripisujejo fran-
coske vplive. Natančna lokacija oltarja s temi krili v opatiji 
ni znana. Delo je datirano v leta med 1400 in 1420. Na not-
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ranji strani je na eni strani prikazano Marijino oznanjenje, 
na drugi pa sveta Katarina Aleksandrijska z Marijo in malim 
Jezusom. V naslikani desni stavbi za Katarino in Marijo sta 
dve okni, skozi katera so vidni štirje glasbeniki. 

Levo, v spodnjem okenskem vogalu omenjen naslikane stav-
be, je prikazan vrhnji del portativa, in sicer višja stranska 
opora, del sapnice in sedem ali osem piščali, ki so z vidne 
strani oprte s prečno letvijo. Na piščalih so nakazana usta. 
Zdi se, da glasbenik igra z zadnje strani, kar pomeni, da so 
piščali padajoče po današnjem standardu. Mlajša oseba na 
njegovi levi ima morda vlogo mehača. Podrobnosti igralne 
tehnike niso vidne.

Druga glasbila: pevci

Katalogi: SAL_319   

Literatura: Frey, Dagobert: Die Denkmale des Stiftes Heiligenkreuz 
Wien, Krystall-Verl. 1926 <> Guido Messling. 2019. »Der Meister von 
Heiligenkreuz (Wiens erste Moderne - Visuelle Konstruktion von Iden-
tität im 15. Jahrhundert 11. - 14. April 2019)« <> B. Kurth, Französische 
Tafelbilder aus der Wende des XIV.J11s. in österreichischen Sammlun-
gen, in der Zeitschrift für bildende Kunst 1922, 14. <> E. Buchner, Eine 
Gruppe deutscher Tafelbilder vom Anfang des XV. Jhs. in Beiträge zur 
Gesclnchte der deutschen Kunst, Bd. 1 [124]. S. 6f.) (Abb. 159—162.)

Hrastovlje (SLO) – cerkev svete Trojice 

cerkev svete Trojice, navpična stena okrog apside,  
listna/desna stran

kronanje Device Marije

Izvirna lokacija: Slovenija, Hrastovlje

Avtor in čas: Janez iz Kastva, 1490

Upodobitvena tehnika: zidna slika

Opis:

V cerkvi v Hrastovljah je na pročelnem obodu osrednje apsi-
de upodobljen motiv Marijinega kronanja, kjer osrednje like 
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obkrožajo angeli z glasbili. Portativa sta dva, postavljena si-
metrično v spodnjem delu slike.

Desna podoba je v konturah bolje ohranjena in nam omo-
goča nekoliko bolj zanesljiva sklepanja o tehničnih lastno-
stih glasbil. Angel ta portativ drži v naročju, oziroma ima 
glede na svoje telo v skoraj vzporedni legi naslonjenega na 
levo koleno. Zgornji levi del portativovega okvira mu sega 
do desnega ramena, na drugi strani pa do temena. Tudi tu je 
skrajna piščal nekoliko skrita za okvir, kar skupaj z očitnim 
poskusom naslikati nekoliko perspektive pomeni, da glasbi-
lo s telesom in vzporedno.
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Les je svetel, spodaj je škatlasta sapnica z vzdolžno temnejšo 
črto po sredini. Nad njo je okvir in enovrstna klaviatura iz 
letvic, ki so nekakšni podaljški vsake posamezne piščali (kar 
sicer ni vidno pri vseh). Okvir je nekoliko okrašen, oporna 
prečka za piščali pa nekaj ožja kot tista na levem glasbilu. 
Okrogle piščali so enakih menzur. Zoženost v predelu nog 
morda nakazuje temnejša barva – vendar je ta tudi zgoraj, 
kar bi pomenilo konične piščali. Piščali so sicer pod in nad 
prečko nekoliko zamaknjene. Menzure so enake kot la levih 
orglah.

Glasbenik ne igra, ampak z dolgimi stegnjenimi prsti kaže 
proti klaviaturi. Tudi palec je viden.

Druga glasbila: še 1 portativ, 1 cister (?), 1 trobenta/bu-
cina, 1 lutnja, 1 rebek/gosli. Stranska stena: 1 boben, 1 
S-trobenta, 1 trobenta

Katalogi:    Kuret 38, 46, 75, 97, 102, 109, 114, 115, 119, 
126, 128, 129; 50, 51

Literatura: Bistrović, Željko, Ivo Pervan, in Alina Lovrečić Carli. 2015. 
Šareni trag istarskih fresaka = Pisana sled istrskih fresk. Pula: Istarska 
županija = Istrska županija = Regione istriana. <> Höfler, Janez. 1997. 
Srednjeveške freske v Sloveniji. II Primorska. Ljubljana: Družina. <> 
Höfler, Janez. 2000. »Umetnost srednjega veka na Slovenskem – slikarst-
vo (skripta v dodelavi)«. <> Jakovčić, Jugo, Tomislav Vignjević, Darko 
Darovec, in Vladimir Torbica. 2006. Istarske freske - Gli affreschi istriani 
- Istrske freske - Frescoes of Istria. <> Kos, Koraljka. 1967. »Muzicirajoči 
angeli v cerkvi sv. Jurija v Lovranu«. Muzikološki zbornik 3: 22–31. <> 
Kos, Koraljka. 1969. Muzički instrumenti u srednjovjekovnoj likovnoj 
umjetnosti Hrvatske. Zagreb: Muzička akademija znanosti i umjetnosti, 
Odjel za muzičko umjetnost. <> Koter, Darja. 2008. Musica coelestis et 
musica profana: glasbeni motivi v likovni dediščini od severne Istre do 
Vremske doline. Koper; = Capodistria: Pokrajinski muzej Museo regio-
nale. <> Križnar, Anabelle. 2006. Slog in tehnika srednjeveškega stens-
kega slikarstva na Slovenskem. ZRC SAZU, Založba ZRC. https://doi.
org/10.3986/9789610504313. <> Tuksar, Stanislav, ur. 2000. Srednjovje-
kovne Glazbene Kulture Na Istočnoj i Zapadnoj Obali Jadrana Do Počet-
ka 15. Stoljéca: Radovi s Međunarodnog Muzikološkog Skupa Održanog 
u Splitu, Hrvatska, 21. - 24.05.1997 = Mediaeval Music Cultures on the 
Eastern and Western Shores of the Adriatic until the Beginning of the 
15th Century. Muzikološki Zbornici 8. Zagreb: Hrvatsko Muzikološko 
Društvo.
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Hrastovlje (SLO) – cerkev svete Trojice 

cerkev svete Trojice, navpična stena okrog apside,  
evangeljska /leva stran

kronanje Device Marije

Izvirna lokacija: Slovenija, Hrastovlje

Avtor in čas: Janez iz Kastva, 1490

Upodobitvena tehnika: zidna slika

Opis:

Na levi upodobitvi brez težav opazimo, da angel stoji s samo 
nekoliko naprej pomaknjenim desnim kolenom. Portativ 
sega od kolena čez vrh glave in je s svojimi neobičajnimi 
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proporci izrazito visok, kot bi bila dva eden vrh drugega. 
Pričakovali bi nosilni pas, a ga ni videti. Slika daje vtis, da 
angel glasbilo drži v naročju in ima obrnjenega s klaviaturo 
proti nam. Vendar je iz širine vidnih prsi razvidno, da je 
portativ postavljen ob strani in pravokotno na osebo, ter da 
z levo roko z lahkoto sega navzdol. 

Okvir je nakazuje material svetlega lesa. Spodnji zaboj – do-
mnevno sapnica in morda meh – je v osnovi pravokotne 
oblike, brez vidnih nog. Stranski opori imata nenavadno 
debel profil. Okrasja ni videti, vendar ga ne moremo izklju-
čiti. Tudi prečna letev, ki je skoraj vodoravna, je nenavadno 
masivna in dodatno obrobljena s temnejšo barvo, ki morda 
ponazarja senco.

Piščali je šest, podrobnosti ust ali nog niso naslikane. Skraj-
na sopranska na desni strani ob telesu je stisnjena oziroma 
delno vdelana ob leseno oporo, a se zgoraj jasno vidi okrogla 
odprtina odmevnika. Premeri so enaki, ozki; razlike v dol-
žini so neznatne, vtis je, da so manjše od poltona. Na prvi 
pogled so piščali postavljene v danes običajnem redu od leve 
z basom do desne v diskantu, pod njimi pa je klaviatura. V 
tem primeru bi glasbenik za igranje uporabljal levo roko, ki 
je na sliki vidna, in takšne so tudi dosedanje razlage. 

Vendar je možna tudi razlaga, da portativ gledamo z zadnje 
strani in so torej piščali razporejene zrcalno od današnjega 
standarda, glasbenik pa ga igra z desno roko. To utemelju-
jemo z naslednjimi podrobnostmi. Prvič, na mestu, kjer bi 
pričakovali klaviaturo, so naslikani nekakšni nepravilno raz-
porejeni polkrožni mešički, ki bi kot celota bolj predstavlja-
li gubo primitivnega meh kot letvice ali gumbe klaviature. 
Drugič, vodoravna oporna letev pred piščalmi je relativno 
visoka, kar še enkrat višja od tiste na desni strani; če sle-
dimo simetriji bi torej prej lahko bila zadnja kot sprednja. 
Tretjič, pokončna opora na strani glasbenikovega telesa je 
tako široka, da zakriva skoraj ves premer zadnje piščali, ki 
je s sprednje strani morda vidna v celoti. Odprto vprašanje 
v primeru te razlage ostaja le namestitev glasbila na desno 
koleno.
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Podrobnosti klaviature torej niso vidne, očitno pa angel ne 
igra, ampak se ravno pripravlja oziroma je ravno odnehal 
tlačiti domnevni meh ali igrati domnevno klaviaturo – od-
visno katero razlago imamo za bolj verjetno. Štiri prste leve 
roke ima iztegnjene in vzporedno; dolgi so in z nohti. Palca 
ni videti.

Druga glasbila: še 1 portativ, 1 cister (?), 1 trobenta/bu-
cina, 1 lutnja, 1 rebek/gosli. Stranska stena: 1 boben, 1 
S-trobenta, 1 trobenta

Katalogi:    glej zgoraj

Literatura: glej zgoraj

Innsbruck (AUT) 

– Tiroler Landesmuseum Ferdinandeum 

Tirolski muzej Fernandeum, inventarna oznaka 1071

Marija z Detetom

Izvirna lokacija: Italia, St. Sigismund, Pustertal

Avtor in čas: Mojster iz Sigismunda (= Brunecker 
Maister), 1430 x 1435

Upodobitvena tehnika: plastika v lesu

Opis:

Med deli gotskega krilnega oltarja iz cerkve sv. Sigismunda v 
Pustriški dolini (Pustertal, Val Pusteria), ki ju hrani Deželni 
muzej v Innsbrucku pod inv. št. 1071, sta v lesu upodoblje-
na angela muzikanta s portativom in lutnjo. Portativ ima 
dve vrsti po pet piščali, ki niso menzurirane, njihova višina 
pa pada. Oltar datirajo v čas okrog 1430, avtorja pa imenu-
jejo Mojster iz Brunecka (Brunecker Meister) oziroma Moj-
ster pri Sv. Sigmundu. Večina gotskega oltarja je ohranjena 
na izvirnem mestu.

Druga glasbila: 1 lutnja
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Katalogi: SAL_250   

Literatura: F.-H. Hye: Der Altar von St. Sigmund im Pustertal: ein 
Denkmal zur Erinnerung an die Geburt Herzog Sigmunds des Münzre-
ichen?. In: Der Schlern, 46.1972, S. 120–124 <> Theodor Müller: Go-
tische Skulptur in Tirol. Tyrolia-Verlag, Bozen-Innsbruck-Wien 1976, S. 
23, 432, Abb. 68, XVI, XVII, 69. Theodor Müller navaja v Gotische 
Skulptur in Tirol, str.23.  <> E. Egg: Zur Brixener Malerei in der ersten 
Hälfte des 15. Jahrhunderts. In: Der Schlern 41 (1961), S. 87–94 <> 
Schubert, Eva. 1994. Tiroler Ausstellungsstraßen: Die Gotik: eine Initia-
tive der Tirol Werbung. Mailand: Ed. Charta.

Judenburg (AUT) – Sankt Magdalena Kirche 

cerkev svete Magdalene, okno v prezbiteriju, listna stran

Izvirna lokacija: Österreich, Judenburg

Avtor in čas: nepoznan, 1390c

Upodobitvena tehnika: barvno steklo
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Judenburg je v srednjem veku veljal za eno najbolj razvitih 
obrtniških mest na Štajerskem. Cerkev svete Magdalene je 
bila dograjena v drugi tretjini 14. stoletja. V njej so iz gotike 
ohranjene stenske poslikave, razkrite v začetku 20. stoletja 
in brez upodobljenih glasbil, ter obarvana okna. Podobam 
Kristusovega življenja in svetnikov se pridružujejo angeli z 
napisnimi trakovi in grbi lokalnih.

Stilizirana podoba portativa, na katerega igra svetnica, je 
umeščena v nišo z rdečim portalom in zgoraj dodanima pal-
movima vejama. Konture so izvedene v svincu, podrobno-
sti znotraj posameznega stekelca so ponekod dobro vidne, 
vključno izraz na obrazu. Pri zgradbi ohišja – dobro se vidi 
oblika spodnjega dela in diskantna opora – je opazna zaob-
ljenost vseh robov. Sprednja poševna prečka je tanka, morda 
dvojna, in nameščena pri vrhu piščali. Tipke na ugreznjeni 
klaviaturi niso razločljive.

Piščali v ospredju je 14, noge so spodaj ožje. Vidna je druga 
vrsta, zato sklepamo, da jih je skupaj vsaj 28. Predel ust je 
svetlejši, in z razločnimi vodoravnimi črtami. 

Glasbenica igra na basovski strani klaviature z desno roko, 
na kateri so razvidni prsti, vendar ne do te mere, da bi bila 
vidna njihova dejavnost.

Katalogi: SAL_nima  Dehio_Steiermark_1982_195 

Klosterneuburg (AUT)  
– Augustiner-Chorherrenstift Kunstsamlung 

umetniška galerija avguštinskega samostana,  
inventarna oznaka G 68 (Krönung Mariens)

kronanje Device Marije

Izvirna lokacija: Österreich, Klosterneuburg

Avtor in čas: (spodnjeavstrijska šola), 1480 x 1500

Upodobitvena tehnika: tempera na les
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Opis:

Likovna zbirka avguštinskega samostana Klosterneuburg 
blizu Dunaja pod inventarno oznako GM68 (prej G 68) 
hrani podobo Marijinega kronanja v tempera tehniki na les. 
Avtorja označujejo z nazivom Spodnjeavstrijski mojster (Ni-
ederösterreichischer Meister), in naj bi bil eden naslednikov 
Mojstra Šotskega oltarja v benediktinski opatiji Schotten na 
Dunaju. Delo je bilo ustvarjeno med 1490 in 1495. Poleg 
portativa je upodobljen angel lutnjo.

Levo od Kristusove glave je naslikano pet zaporednih piš-
čali, za katerimi je viden angel, ki svojo levo roko steguje 
proti mestu, kjer običajno pričakujemo klaviaturo. Premeri 
piščali niso menzurirani, prat tako niso vidne nobene druge 
podrobnosti.

Druga glasbila: 1 lutnja

Katalogi: SAL_433   

Literatura: Wolfgang Pauker (Hg.), Katalog der Kunstsammlungen 
des Stiftes Klosterneuburg Samml.Kat., Bd.1 <> Otto Benesch, Die 
Gemäldesammlung des stiftlichen Museums, Stiftsmuseum Klosterneu-
burg 1937, Kat.Nr. 69
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Kouřim (CZE) – kostel svatého Štěpána 

cerkev svetega Štefana, kripta,  
strop kapele svete Katarine, sredina

angelski orkester

Izvirna lokacija: Česka; Kouřim

Avtor in čas: nepoznan, 1410

Upodobitvena tehnika: zidna slika

Opis:

Zgodovinsko pomembno mesto Kouřim leži med Prago in 
Kutno Horo na Češkem. Naddekanijska cerkev sv. Štefana 
(kostel sv. Štěpána v Kouřimi) ima pod prezbiterijem bogato 
poslikano obokano kripto, t.i. kapelo sv. Katarine (kaple sv. 
Kateřiny). V kapeli iz 2. polovice 13. stoletja so freske z osre-
dnjim motivom drevesa življenja z začetka 15. stol. Angelski 
zbor 24-ih glasbenikov igra glasbila, ki jih češka umetnostna 
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Šolske orgle  
na Slovenskem pred  
drugo svetovno vojno
Jurij Dobravec

Raziskave orgel se običajno omejujejo na tehnične in 
akustične značilnosti glasbil ter njihov zgodovinski razvoj. 
Redkeje zasledimo razprave, ki te lastnosti povežejo s 
sočasno glasbo. Zdi se, da je tovrstno raziskovanje povsem 
prepuščeno zasebnemu študiju vsakega izvajalca za 
posamezno skladbo ali koncertni program.

Preden izvajalec doseže stopnjo širšega javnega nastopanja in 
samostojnih koncertov, je potrebno večletno izobraževanje, 
ki mora upoštevati posebnosti fenomena orgel. Namreč, 
praktično vsake orgle so unikatno glasbilo, ki s svojimi 
lastnostmi niso le odraz določenega časa ali orglarske šole, 
ampak so akustično umeščene v točno določen prostor. 
V daljni preteklosti, ko se je znanje igranja prenašalo 
povsem individualno na istih orglah, je en učitelj na 
enega učenca celovitost fenomena orgel lahko prenesel 
neposredno. Organizirano šolstvo pa je prineslo pomembno 
spremembo, ko se pouk izvaja na drugih in s tem lahko na 
povsem drugačnih orglah kot kasnejše izvajanje. Glede na 
prakso pri drugih neidividualiziranih glasbilih, zlasti tistih 
s tipkami, so se namreč šolske ustanove odločale za šolske 
orgle. Pristop je logičen zaradi prostorskih in finančnih 
omejitev in nenazadnje zaradi poenostavitve praktične 
izvedbe pouka. 

Doslej zbrani podatki kažejo, da je v slovenskem prostoru 
bilo izdelano že več kot 40 orgel, ki so bile v celoti ali 
pretežno namenjene izobraževanju. Ker so orgle, ki jih 
sedanje glasbeno-izobraževalne ustanove še uporabljajo, že 
predstavljene na drugih mestih, se v tej razpravi omejujemo 
na prikaz šolskih glasbil, ki jih ni več ali pa predelane služijo 
drugod. Po krajšem prikazu zgodnje zgodovine orgelskega 
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inštrumentalistih in dobrih pevcih. [ ] Reproduktivce so v 
Ljubljani iskali Škofovska kapela, Stanovsko gledališče in 
Filharmonična družba.«41 Primerna rešitev je javna glasbena 
šola. Kot navaja Janez Höfler je najstarejša začela delovati 
1806 pri ljubljanski stolnici.42 Publikacija »Javno glasbeno 
šolstvo na Slovenskem Pogledi ob 200-letnici« pa implicira 
začetek javnega šolstva v leto 1816,43 ko je bila v Ljubljani 
ustanovljena glasbena šola: »Centralna organizacijska dvorna 
kancelija [ ] 11. decembra 1815 dovolila glasbeno šolo in 
potrdila stroške za priredbo šolske sobe v znesku 724 gld. 
33 kr. in 300 gld. za nabavo najpotrebnejše oprave, vse iz 
provincialnega fonda.« Po enoletnih pripravah je »Škofijski 
ordinariat 22. oktobra 1816 štev. 2/375 dal v časopise oklic 
in ga dal tudi prilepiti na vrata licejskega poslopja, da se 
bodo učenci v glasbeno šolo sprejemali 7. novembra.«44 
Prostori so bili zagotovljeni v Liceju, šolski zgradbi na mestu 
sedanje osrednje ljubljanske tržnice. 

Pozitiv 1816. Neznan tip prenosa in sapnice. Verjetni 
avtor Nikolaus Müller (Celovec). Filharmonično 
društvo v Ljubljani je leta 1815 za načrtovano glasbeno šolo 
pripravilo predlog poučevanja glasbe za bodoče učitelje, ki 
v prvi točki navaja: »Petje in glasba zlasti gosli in klavir (ali 
orgle) sta glavna dela mladinskega glasbenega pouka« 45. V 
osmi točki odborniki potem navajajo, da »Javna glasbena 
šola potrebuje: a) razne učne knjige za osnovni pouk v 
petju, na goslih in orglah; b) črno desko z rdečimi črtami in 
s stojalom; c) klavir; č) nekaj gosli, brač in violoncello; d) 
za 8. tečaj razna pihala (trobila).« Izraz »razne učne knjige« 
tudi za orgle pa morda kaže, da odborniki niso načrtovali 
le notnega gradiva, temveč tudi teorijo oziroma poznavanje 
glasbil vključno orgel. Ker orgle niso omenjene sklepamo, 

41   Cvetko Budkovič, Razvoj glasbenega šolstva na Slovenskem I: od začetka 19. 
stoletja do nastanka konservatorija, Razprave Filozofske fakultete (Ljubljana: 
Znanstveni inštitut Filozofske fakultete, 1992), 13.

42   Janez Höfler, »Glasbena kapela ljubljanske stolnice 1800-1810«, 
Muzikološki zbornik 17 (1981): 7–21.

43   Branka Rotar Pance, Javno glasbeno šolstvo na Slovenskem Pogledi ob 
200-letnici, Glasbenopedagoški zbornik Akademije za glasbo v Ljubljani, 
Zvezek 25 (Ljubljana: Akademija za glasbo, 2016).

44   Viktor Steska, »Javna glasbena šola v Ljubljani od leta 1816 do 1875«, 
Cerkveni glasbenik 52 (1929): 25, 55.

45   Steska, 22.
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Principal 8’ 02 Burdon 8’ 03 Flauto 4’ 04 Dubleta II 2 2/3’ 
05 Subbas 16’. Šola je orgle uporabljala še leta 1982, ko 
sta jih brata Osredkar razdrla in piščali porabila pri svojih 
orglah z mehanskim prenosom in naslednjo dispozicijo: 01 
Copula 8’ 02 Principal 4’ 03 Octava 2’ 04 Mixtura II 1 1/3’; 
pedal obešen. Tudi teh orgel zdaj ni več.

Sedanja Orglarska šola ima 4 orgle. Poleg Močnikovih v 
kapeli (2002) še Hofbauerjeve (1988) in dvoje Osredkarjevih 
(1991 in 1994).64 Prej so uporabljali Hofbauerjeve orgle iz 
leta 1982, ki so zdaj v Trbovljah,65 in še prejšnje orgle iz 
Osredkarjeve delavnice. Tomaž Nagode je orgle poučeval na 
Hofbauerjevih orglah župnije Stožice.66

Ljubljana, Učiteljišče  
(Lehrerbildungsanstalt zu Laibach, 
Bildungsanstalt für Lehrerninnen zu Laibach)
Avstrijsko monarhijo leto 1867 označujeta »Zakon o splošnih 
pravicah državljanov, [] s katerim država prevzema vodstvo 
in nadzor nad vzgojo in izobraževanjem«67 in ponovna 
vzpostavitev Ministrstva za uk in bogočastje. Ljubljansko 
učiteljišče je bilo tako ustanovljeno leta 1867, ko so sezidali 
tudi stavbo na Resljevi cesti, kjer je danes Gimnazija Ledina. 
Glasbeni učitelj Anton Nedved je že prvo leto poučeval 
predmet »igranje orgel in cerkveno petje.«68 V prvem letniku 
pripravnice (preparandije) so učenci imeli 6, v drugem pa 5 
ur tedensko. Letno poročilo za šolsko leto 1868/69 navaja, 
da je 18 ur tedensko klavir in orgle v prvem letniku poučeval 
tudi Karl Zappe.69 Učni načrt, sprejet na Dunaju 19. julija 
1870 ob neobveznem predmetu »klavirske in orgelske igre« 
dve uri tedensko predpostavi cilj: »spretnost igranja glasbila 
in glasbeno teorijo, vključujoč figuriranje, transponiranje 

64   Škulj in Dobravec, Orgle Slovenije, 276–77.
65   Škulj in Dobravec, 580.
66   Škulj in Dobravec, 288.
67   Stane Okoliš, Zgodovina šolstva na Slovenskem (Ljubljana: Slovenski šolski 

muzej, 2009), 78–79.
68   Jahresbericht der k. k. Mustarhaupt - und Lehrerbildungsschule zu Laibach 

(Ljubljana, 1868), 11,13.
69   Jahresbericht der k. k. Mustarhaupt - und Lehrerbildungsschule zu Laibach 

(Ljubljana, 1869), 11.
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Ars organi Sloveniae v letu 2022
Podatkovna baza ARSORS

Podatkovna zbirka slovenskih orgel je vsebinsko nadgrajena 
z doslej zbranimi podatki o okrog 150 orglah koroških 
orglarjev in novostmi v Sloveniji. Za dodatek monografiji 
Orgle Slovenije, ki je v obliki brošure načrtovan za jesen 
2023, torej za 5 obletnico osnovne izdaje, so pripravljena 
vsa besedila in večina fotografij. 

Raziskave
Raziskava koroškega orglarstva se je osredotočila na baročno 
obdobje: Pračker, Grebičič in Knoller. Prevladovalo je 
terensko delo.

Podatki upodobitev  portativov in drugih glasbil s 
tipkami v vzhodnoalpskem prostoru so bili strukturno 
preurejeni in pretvorjeni v relacijsko podatkovno zbirko. 
Ikonografske in organološke značilnosti so standardizirane 
in homogenizirane, kjer je to mogoče in smiselno. Struktura 
in opazovane lastnosti smo začeli usklajevati s strukturo in 
vsebinskimi rešitvami podobne MS Access baze Wilfrieda 
Praeta. Vsebinske primerjave so bile izvedene s katalogom 
španskih upodobitev srednjeveških portativov Julio-Miguel 
García Llovere.

V okviru raziskave poznosrednjeveških portativov je 
bil pripravljen pregled cerkvenega oziroma liturgičnega 
konteksta tedanje uporabe orgel. Pregledane vsebine lokalnih 
škofijskih koncilov in predvsem Tridentinskega vesoljnega 
cerkvenega zbora kažejo na prelomni čas sprememb vloge 
cerkvene glasbe in začetek poenotenja bogoslužne uporabe 
orgel.

Orgelski bibliografiji je bilo dodanih 1350 enot. Pripravljen 
je bil seznam bibliografije portativov, ki vsebuje ikonografska 
in organološka dela, ter dodatno bibliografske enote 
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Spletni strani arsors.org in orgle.si sta zdaj združeni. Obisk 
se giblje med 50 (poletni meseci) in 85 mesečno. V orgelski 
koledar smo zabeležili 55 orgelskih dogodkov v Sloveniji in 
bližnji okolici. Opažamo, da organizatorji pozno ali sploh 
šele po orgelskem dogodku obveščajo širšo javnost.

Ob 500 letnici smrti Jurija Slatkonje smo pripravili pregled 
orgel in orglarstva na Slovenskem v času njegovega življenja 
in delovanja kot dvornega kapelnika na Dunaju. Ob 100 
letnici rojstva Bogomila Valička je bil pripravljen pregled 
del njegove delavnice in nekaj novosti. Zbirne rezultate 
je objavljal Cerkveni glasbenik. Trije instruktivni članki s 
ciljno skupnostjo skrbnikov cerkva in orgel so bili objavljeni 
v katoliški reviji Cerkev danes.

Ars organi Sloveniae  
Annual Report for 2022

Organ Database ARSORS
We have supplemented the content of the database with 
data collected on 150 organs made by Carinthian builders. 
The new data from Slovenia, which were also added to the 
database, are the basis for an addition to the monograph of 
the Organ of Slovenia, which is planned in the form of a 
brochure for the fall of 2023, i.e. for the 5th anniversary of 
the basic edition. We prepared all the texts and took photos 
of all the already completed instruments.

Research
The research on the Carinthian organ building activities 
focused on the Baroque period: Pračker (Pratzer), Grebičič 
(Grebetschitsch) and Knoller (Kanaler). Fieldwork 
dominated.

The data of medieval depictions of portatives and other 
keyboard instruments in the Eastern Alps were structurally 
rearranged into the MS Access relational database. Where 








